

DOI: 10.18572/1812-3805-2021-7-67-72

Сельскохозяйственные тюрьмы и колонии в Российской империи в начале XX в.: к вопросу о целесообразности создания и проблемах реализации

Ельчанинов Андрей Петрович,
начальник отдела по совершенствованию нормативно-правового регулирования деятельности уголовно-исполнительной системы НИЦ-1
Научно-исследовательского института
Федеральной службы исполнения наказаний (ФКУ НИИ ФСИН России)
кандидат юридических наук
petrovich2102@rambler.ru

Ельчанинова Ольга Юрьевна,
старший научный сотрудник Научно-исследовательского института
Федеральной службы исполнения наказаний (ФКУ НИИ ФСИН России)
кандидат исторических наук, доцент
olga220169_69@mail.ru

В отечественной историко-правовой науке вопросы применения труда осужденных, их диалектическая связь с факторами общественного и государственного развития нуждаются в дальнейшем изучении. Авторами актуализируется проблема трудовой занятости осужденных в период отбывания наказания в колониях. Показано, что отечественная уголовно-исполнительная система всегда располагала большим количеством осужденных, находящихся в местах лишения свободы, которые зачастую не обеспечены работой, что негативно сказывается на оперативной обстановке в исправительных учреждениях и достижении цели наказания. Проанализированы идеи пенитенциаристов по созданию в Российской империи сельскохозяйственных колоний и тюрем, достоинства и недостатки исправительных учреждений нового типа перед превалирующим в то время тюремным содержанием осужденных к наказанию в виде лишения свободы в сельскохозяйственных колониях и тюрьмах. Основной проблемой им представлялась сложность в обеспечении надлежащего режима изоляции осужденных при осуществлении ими сельскохозяйственных работ. Результаты исследований начала XX в. по рассматриваемой теме после их основательной доработки могут учитываться современными юристами при корректировке концепции развития отечественной уголовно-исполнительной системы. Авторами применены диалектический подход, формально-юридический метод, метод интерпретации правовых норм, метод ретроспективного анализа, метод систематизации и др.

Ключевые слова: сельскохозяйственная тюрьма, сельскохозяйственная колония, продовольственная безопасность, осужденные, уголовно-исполнительная система.

Agricultural Prisons and Colonies in the Russian Empire in the Early 20th Century: On the Expediency of the Establishment and Implementation Issues

Elchaninov Andrey P.
Head of the Department of Improvement of the Statutory Regulation
of Penal System Activities of Research Center No. 1 of the Federal State
Institution Research Institute of the Federal Penitentiary Service of Russia
PhD (Law)

Elchaninova Olga Yu.
Senior Research Scientist of the Federal State Institution Research Institute
of the Federal Penitentiary Service of Russia
PhD (History), Associate Professor

In the domestic historical and legal science, the issues of using the labor of convicts, their dialectical connection with the factors of social and state development require further study. The authors actualize the problem of labor employment of convicts during the period of serving their sentences in colonies. It is shown that the domestic penal system has always had a large number of convicts in places of confinement, who are often not provided with work, which negatively affects the operational situation in correctional institutions and the achievement of the goal of punishment. The ideas of penitentiaries on the creation of agricultural colonies and prisons in the Russian Empire are analyzed, the advantages and disadvantages of correctional institutions of a new type are analyzed before the imprisonment prevailing at that time. It is concluded that the tendencies of the humanization of criminal punishment at the beginning of the 20th century gave rise to discussions in the academic environment about the transformation of the existing system of penitentiary institutions, including the discussion of the creation of agricultural colonies and prisons. It is noted that many scientists have identified the insurmountable disadvantages of completely replacing prisoners sentenced to imprisonment in agricultural colonies and prisons. The main problem they considered was the difficulty in ensuring the proper regime of isolation of convicts while carrying out agricultural work. Research results of the early twentieth century on the topic under consideration, after their thorough revision, can be taken into account by modern lawyers when adjusting the concept of the development of the domestic penal system. The authors used a dialectical approach, a formal legal method, a method of interpreting legal norms, a method of retrospective analysis, a method of systematization, etc.

Keywords: agricultural prison, agricultural colony, food security, convicts, penal system.